

рации исправительного учреждения, возможность перевода осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в тюрьме, с общего на строгий режим, а также со строгого на общий режим по постановлению начальника исправительного учреждения, согласованному с наблюдательной комиссией. С наблюдательной комиссией согласовывается решение начальника исправительной колонии о разрешении на проживание вне колонии осужденных женщин на время освобождения их от работы по беременности и родам и до достижения ребенком трехлетнего возраста (ч. 1 ст. 91 УИК). Наблюдательные комиссии наряду с гражданами, участвующими в охране общественного порядка, могут привлекаться территориальными органами внутренних дел для осуществления контроля за соблюдением требований превентивного надзора (ч. 5 ст. 200 УИК).

Полномочия наблюдательных комиссий в рамках осуществления общественного контроля детально регламентируются Положением о наблюдательных комиссиях при областных (Минском городском), районных, городских исполнительных комитетах, местных администрациях, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 28 августа 2001 г. № 460, в соответствии с которым они, в частности, наделены следующими правами:

посещать в порядке, установленном законодательством, органы, исполняющие наказание, и организации, в которых работают лица, осужденные к наказанию в виде общественных работ, исправительных работ, ограничения свободы, в целях наблюдения за проведением исправительного процесса в отношении этих лиц;

запрашивать и получать от администрации органа, исполняющего наказание, документы и справки, необходимые для работы наблюдательной комиссии;

проводить по согласованию с администрацией органа, исполняющего наказание, прием осужденных по вопросам, касающимся отбывания ими наказания, принимать от них и рассматривать предложения, заявления и жалобы;

вносить на рассмотрение соответствующих местных исполнительных и распорядительных органов предложения о совершенствовании исправительного процесса в органах, исполняющих наказание;

посещать лечебно-трудовые профилактории, изучать состояние медико-социальной реадaptации, условия содержания и привлечения к труду находящихся в них лиц.

В соответствии со ст. 105 УИК на правах общественных объединений создаются попечительские советы, целями деятельности которых являются оказание помощи администрации исправительного учреждения, осуществление социальной защиты осужденных, их трудового и бытового устройства после освобождения, решение вопросов социаль-

ной защиты и повышения профессионального уровня работников исправительных учреждений. Являясь, по сути, видом общественных объединений, попечительские советы могут выступать в качестве субъектов общественного контроля.

Функции осуществления контроля за деятельностью воспитательных колоний возложены также на комиссии по делам несовершеннолетних (ст. 135 УИК). Комиссии по делам несовершеннолетних наделяются полномочиями согласования решения начальника воспитательной колонии об оставлении в воспитательных колониях осужденных, достигших совершеннолетия (ч. 2 и 4 ст. 132 УИК), или о переводе осужденного из воспитательной колонии в исправительное учреждение (ч. 2 ст. 133 УИК).

Таким образом, можно выделить группу субъектов общественного контроля: общественные объединения, в том числе попечительские советы, наблюдательные комиссии и комиссии по делам несовершеннолетних. Указанные субъекты оказывают опосредованное общественное воздействие на осужденных, способствующее достижению целей уголовной ответственности. Многообразие форм реализации общественного воздействия как средства исправления осужденных предопределено широким кругом субъектов, участвующих в процессе исполнения наказания, деятельность которых в соответствии с имеющимися у них полномочиями направлена как на достижение целей уголовной ответственности, так и на социальную адаптацию лиц, освобожденных от отбывания наказания.

УДК 343.818

Б.Б. Казак, М.А. Дёмин

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАЗНАЧЕНИЯ И ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ СОДЕРЖАНИЯ В ДИСЦИПЛИНАРНОЙ ВОИНСКОЙ ЧАСТИ

Несмотря на доказанную эффективность уголовного наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части, командование вооруженных сил неоднократно поднимало вопрос об упразднении института дисциплинарных воинских частей. Свою инициативу Министерство обороны Российской Федерации мотивировало необходимостью устранения существующего противоречия в системе единой уголовной ответственности граждан, а также нецелесообразностью привлечения военнослужащих к выполнению не свойственных им задач, т. е. к охране преступников.

Это явление не осталось без последствий. На территории Российской Федерации дисциплинарных воинских части осталось только две. Сокращается и число военнослужащих, приговоренных к указанной мере наказания.

Очевидно, что рассматриваемая деятельность связана с множеством проблем как организационно-правового, так и материально-технического характера.

Необходимо пересмотреть и усовершенствовать законодательную базу, регулиующую такую деятельность. Уголовное наказание в виде содержания в дисциплинарной воинской части со времени закрепления его в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве не претерпело существенных изменений. Так, согласно действующим нормативным правовым актам после отбывания срока в дисциплинарной воинской части военнослужащий возвращается в штатное подразделение, где проходил службу до приговора суда. В этом случае законодатель упустил из виду вероятность того, что осужденный может не встать на путь исправления. Пребывая в дисциплинарной части, военнослужащий может продолжать злостно нарушать дисциплину, допускать неуставные взаимоотношения и, прибыв в свое подразделение, совершить очередное преступление. В связи с этим необходимо внести поправки в УИК РФ: предусмотреть право командиров дисциплинарных частей ходатайствовать о замене лишения свободы содержанием в дисциплинарной части и направлять таких лиц на оставшийся срок в места лишения свободы аналогично тому, как это предусмотрено ч. 4 ст. 50 УК РФ.

В.В. Букреев и В.М. Хомич полагают, что содержание в дисциплинарной воинской части может применяться и в отношении несовершеннолетних, что противоречит ст. 88 УК РФ. Согласно ч. 1 ст. 35 Федерального закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и воинской службе» в военные образовательные учреждения профессионального образования имеют право поступать граждане, не проходившие военную службу, в возрасте от 16 до 22 лет. После зачисления в военные образовательные учреждения профессионального образования они приобретают статус военнослужащих. Речь идет о курсантах младших курсов военно-учебных заведений. Необходимо указать в УИК РФ минимальный возраст назначения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части.

При назначении наказания военнослужащему военный суд выносит приговор, предусматривающий содержание в специализированном исправительном учреждении и незачисление в срок воинской службы времени пребывания в дисциплинарной воинской части. Однако согласно ч. 3 ст. 171 УИК РФ и приказу Минобороны России по решению командующего войсками военного округа (флота) приговор воен-

ного суда может быть смягчен и время пребывания в дисциплинарной воинской части зачислено в срок воинской службы. Это противоречит Конституции Российской Федерации, в частности ч. 1 ст. 118, в соответствии которой правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом.

Согласно ст. 73 УК РФ возможно назначение наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части условно. Исправительный эффект от такого условного наказания вряд ли будет достигнут.

Материально-технические проблемы связаны прежде всего с доставлением осужденных военнослужащих к месту отбывания наказания. Как уже было отмечено, в Вооруженных Силах Российской Федерации остались только две дисциплинарные части, в которые отправляют осужденных со всей страны. Это мероприятие является весьма затратным для государства, так как помимо затрат на самого осужденного необходимы затраты и на сопровождающий его конвой. Военные суды округов, отдаленных от дисциплинарных воинских частей, скорее всего, не станут назначать это наказание по причине проблем, связанных с транспортировкой осужденного.

В данном случае усугубляется положение военнослужащих, так как суды будут вынуждены назначать военнослужащим, проходящим воинскую службу, наказание в виде штрафа либо в виде лишения свободы как реально, так и условно. Вряд ли при этом будет реализовываться исправительная функция наказания.

УДК 343.8

С.В. Казак

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ШТРАФА

Штраф с уверенностью можно назвать самым древним из ныне существующих наказаний. В резолюции Комитета министров Совета Европы от 9 марта 1976 г. «О некоторых мерах наказания, альтернативных лишению свободы» говорится о необходимости «обеспечить более широкое применение штрафов и мер по обеспечению адекватности налагаемого штрафа материальному положению наказуемого, а также обеспечить, чтобы получение штрафов позволяло избегать, где это возможно, заключения».

Применение данного наказания экономически обоснованно, так как его исполнение не требует больших материальных затрат. Более того, деньги, взысканные с осужденных, являются источником пополнения государственного бюджета.